

**Основные показатели
социально - экономического развития
муниципального образования Гулькевичский район
за январь-апрель 2024 года**

В соответствии с территориальным зонированием Краснодарского края Гулькевичский район является частью Восточного экономического округа, который характеризуется как динамично развивающаяся территория с высоким промышленным, транспортным и инновационным потенциалом.

Экономика муниципального образования – многоотраслевая, наибольшую долю в структуре отгруженных товаров, работ, услуг по итогам 2023 года занимают отрасли: промышленное производство (40%), сельское хозяйство (26%), розничная торговля (21%).

1. Промышленность.

Объём отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг в денежном выражении крупными и средними предприятиями района за отчетный период составил 8 676,8 млн. руб., что на 19,7 % выше по сравнению с соответствующим периодом прошлого года, в основном за счет увеличения объемов отгрузки обрабатывающих производств, имеющих наибольшую долю в общем объеме отгрузки крупных и средних промышленных организаций.

Соотношение объемов отгруженных товаров по отраслям промышленного производства к аналогичному периоду прошлого года составило:

обрабатывающие производства (доля в общем объеме – 97,5%) – 8 462,7 млн. руб. или 120,3%;

обеспечение электрической энергией, газом и паром; кондиционирование воздуха (доля в общем объеме – 1,6%) – 138,0 млн. руб. или 94,2%;

водоснабжение; водоотведение, организация сбора и утилизации отходов, деятельность по ликвидации загрязнений (доля в общем объеме – 0,86%) – 74,9 млн. руб. или 105,3%.

добыча прочих полезных ископаемых – 1,0 млн. руб., доля добывающего сектора незначительна – 0,01%.

Обрабатывающие производства: рост объема отгруженных товаров обрабатывающих производств в действующих ценах на 20,3% к соответствующему периоду 2023 года обеспечен увеличением отгрузки:

- пищевых продуктов (69,1% в структуре обрабатывающих производств) – на 22,3%, в основном вследствие увеличения производства: мяса и субпродуктов – на 15,7% ООО «МПП Южное» и ООО МП «Мясторг»; масла сливочного – в 7,9 р., сыров и творога – на 9,5%, сыворотки молочной – в 8,1 р., продуктов на основе творога – на 31,3% филиалом № 1 ООО «Белый медведь»; крахмалов, кроме модифицированных – на 3,3%, патоки крахмальной – на 16,3% ООО «Рустарк»;

- прочей неметаллической минеральной продукции (30,6% в структуре обрабатывающих производств) – на 116,4% за счет увеличения производства: плит

из цемента, бетона или искусственного камня - на 15,05% (тротуарная плитка АО Специализированный застройщик Агропромышленный строительный комбинат «Гулькевичский» (АО СЗ АПСК «Гулькевичский»); кирпича строительного (включая камни) из цемента, бетона или искусственного камня - на 16,7% (АО «Силикат»); блоков стеновых силикатных - на 26,8% (ООО «КСМК - Регион»); бетона готового для заливки (товарного бетона) - на 24,5% и смесей асфальтобетонных дорожных – на 94,5% АО «Дорожно-строительное управление № 7» (АО «ДСУ-7»).

Обеспечение электрической энергией, газом и паром, кондиционирование воздуха: общий объем отгрузки составил 138,0 млн. руб., снижение на 5,8% объема услуг данной отрасли к соответствующему периоду 2023 года связано со структурной реорганизацией энергосбытовой компании АО «НЭСК-ЭЛЕКТРОСЕТИ» – ликвидацией Гулькевичского филиала и переподчинения Гулькевичских РРЭС филиалу «Кропоткинэлектросеть».

Водоснабжение; водоотведение, организация сбора и утилизации отходов, деятельность по ликвидации загрязнений: общий объем отгрузки данной отрасли составил 74,9 млн. руб. – к уровню аналогичного периода прошлого года выше на 5,3%, что обусловлено увеличением объемов производства промышленными предприятиями.

Добыча прочих полезных ископаемых: с начала года добыча нерудных полезных ископаемых осуществляется АО «Силикат» вследствие приобретения карьера, доля отрасли в общем объеме промышленности небольшая – 0,01%, объем отгруженный товаров составил 1,0 млн руб., что ввиду отсутствия добычи в 2023 году выше в 1,2 раз.

2. Сельское хозяйство.

Аграрный сектор экономики представляют 72 предприятий, в том числе 12 бюджетообразующих, 182 крестьянских (фермерских) хозяйств (КФХ) и 13256 личных подсобных хозяйств (ЛПХ).

По итогам работы предприятий агропромышленного комплекса муниципального образования Гулькевичский район за март 2024 г. объем отгруженной продукции составил 1843,3 млн. руб., что ниже показателя соответствующего периода 2023 года в действующих ценах на 28,9 %. В апреле 2024 года наблюдается снижение объема реализации продукции растениеводства на 48,9%.

Снижение объема реализации продукции растениеводства обусловлено причинами:

- снижением объема запасов зерновых и зернобобовых хранилищах предприятий (остатков) по сравнению с февралем 2023 г. за счет сокращения объема валовой продукции зерновых и зернобобовых культур, выращенных в 2023 году (снижение урожайности на 10,5 ц/га или 13,7% к уровню 2022 г. при увеличении площадей под культурами на 2,6 га или 3,9% повлияло на снижение валового сбора на 22,5 тыс. тонн или 5%);

- реализацией основной доли имеющихся остатков продукции в декабре 2023 г. – январе 2024 г. вследствие возросшей по сравнению с аналогичным периодом прошлого года потребностью в денежных средствах: на семенной материал (в основном семена сахарной свеклы) и средства защиты растений (СЗР), приобретаемых за валюту (повышение курса доллара и евро) и изменения условий таких договоров в 2024 году в части требования (до 50%) оплаты авансового платежа до факта поставки (в 2023 году оплата допускалась в течение года после факта поставки, и осуществлялась в основном после уборки урожая); повышения цен на нефтепродукты. Вышеперечисленные факторы повлияли на реализацию сельхозорганизациями остатков продукции раньше, чем в предыдущие годы.

В отрасли растениеводства: как увеличение так и снижение показателей посевных площадей по сельскохозяйственным культурам связано со структурой посевных площадей АПК муниципального образования Гулькевичский район на 2024 г.

В отрасли животноводства:

- повышение показателя производства скота и птицы на убой на 1 % (или на 245,1 тонн) объясняется повышением показателей по производству мяса птицы в Обособленном подразделение "Гулькевичское" ООО "СТАВРОПОЛЬСКИЙ БРОЙЛЕР" в связи с изменением цикличности производства;

- молока произведено на 9,5% (на 805,0 тонн) больше, чем за соответствующий период прошлого года, за счет повышения среднего надоя от одной коровы на 12% (или на 230 кг);

- показатели среднесуточного привеса одной головы на откорме и выращивании крупного рогатого скота исреднесуточного привеса одной головы на откорме и выращивании свиней – без снижения, на уровне показателей марта 2023 г.;

- показатели поголовья основных видов животных в крупных и средних сельхозорганизациях в апреле 2024 г.:

- крупного рогатого скота не значительное снижение на 5 % (на 11011 гол), временное снижение поголовья связано с завершением оздоровительных мероприятий от лейкоза в ООО «Прогресс»;

- снижение поголовья свиней на 1% (на 971 гол.), связано с тем, что в ОП АО «Венцы-Заря» ООО «Агрокомплекс» в марте 2023 года поголовье восстанавливалось, за счёт ремонтных свинок, завезённых из другого хозяйства, но в конце 2023 года в связи с эпидобстановкой по АЧС, принято решение использовать своих свинок для ремонта поголовья, что и привело к снижению поголовья свиней;

- овец и коз увеличение в 2 раз (на 55 голов) обусловлено приобретением поголовья (племенных овец) ООО «Союз Агрο»;

- снижение показателя численности птицы на 2% (на 11393 тыс. голов), связано с изменением цикличности производства в Обособленном подразделение "Гулькевичское" ООО "СТАВРОПОЛЬСКИЙ БРОЙЛЕР", изменились сроки посадки суточных цыплят на откорм;

- показатель производство яиц (утиных) в крупных и средних сельхозорганизациях в апреле 2024г. равен нулю, так как в ООО «ПХ «Юбилейное» не ведётся хозяйственная деятельность, принято административное решение о ликвидации поголовья утки в течении трёх месяцев, в связи с высокой производственной себестоимостью и затратами на содержание, а также трудностями в реализации (цена и спрос, сложившиеся на рынке).

3. Строительство.

Строительная отрасль района представлена 45 предприятиями, из которых 3 относятся к категории крупных и средних.

Объем строительных работ, выполненных собственными силами, по крупным и средним предприятиям за отчетный период составил 842,4 млн. рублей, что на 55,2 % меньше в сопоставимых ценах к соответствующему периоду прошлого года, за счет выполнения в 2023 г. работ ОАО «Агропромышленным строительным комбинатом «Гулькевичский» (доля которого в общем объеме строительных работ составляет 66,5%) в рамках государственного контракта по строительству многоквартирных жилых домов на территории новых субъектов РФ: в городах Мариуполь и Волноваха Донецкой Народной Республики.

В муниципальном образовании введено в эксплуатацию жилья площадью 7,016 тыс. кв. м, что на 14,4 % меньше показателя за соответствующий период прошлого года по причине увеличения стоимости на строительные материалы.

4. Транспортировка и хранение.

Транспортную отрасль муниципального образования представляет 68 действующих хозяйствующих субъектов, к категории крупных и средних организаций относится 3.

За отчетный период оказано услуг крупными и средними предприятиями транспорта на сумму 114,4 млн. руб., что на 23,9 % меньше по сравнению с соответствующим периодом прошлого года.

Снижение показателя деятельности предприятий транспортной отрасли объясняется снижением на 24,1% объёмов филиала ООО «Лабинская автоколонна № 1197» (доля в общем объеме – 99,4%) за счет услуг предоставляемых основному заказчику ОАО АПСК «Гулькевичский» по доставке строительных материалов к месту строительства в г. Ростов-на-Дону. В аналогичном периоде прошлого года осуществлялась доставка стройматериалов на строительные площадки городов Мариуполь и Волноваха Донецкой Народной Республики в рамках государственного контракта (по условиям контракта полный расчет за построенные МКД осуществлен после сдачи домов в 2023 году, в 2022 году только авансирование).

Общая доля краевых организаций ОАО «Кубаньпассажиравтосервис», (услуги по перевозке пассажиров автобусами в междугородном сообщении) и ОП станция Гулькевичи ОАО «Кубань Экспресс-Пригород» (услуги по перевозке пассажиров железнодорожным транспортом в пригородном сообщении), незначительная и составляет 0,3%.

В сфере пассажирских перевозок деятельность на городских и пригородных маршрутах общего пользования оказывают только субъекты малого предпринимательства (предприниматели).

5. Потребительский рынок.

По состоянию на 1 мая 2024 года на территории муниципального образования Гулькевичский район 980 хозяйствующих субъектов, осуществляющих деятельность в сфере розничной торговли, в том числе крупных и средних – 29 территориальных обособленных подразделения федеральных и региональных сетей, доля которых составляет более 96% в общей сумме товарооборота.

Оборот розничной торговли крупных и средних организаций всех видов деятельности за отчетный период составил 2276,8 млн. рублей, что выше аналогичного показателя прошлого года на 112,4% в сопоставимых ценах за счет увеличения торговых площадей на 3478 кв.м, повышения цен и развитием интернет торговли.

6. Инвестиционная деятельность.

Инвестиционное развитие района - одно из приоритетных направлений деятельности служб и отделов администрации муниципального образования.

По данным Краснодарстата объем инвестиций в основной капитал по крупным и средним организациям МО Гулькевичский район за 1 квартал 2024 года составил 890,9 млн. руб., что выше показателя предыдущего года в 2,3 раза в сопоставимых ценах.

Устойчивый рост объема инвестиций в основной капитал обеспечивают проекты по созданию новых и модернизации действующих производств (как в рамках, так и вне рамок подписанных инвести соглашений) общей стоимостью порядка 15 млрд. руб.:

- реконструкция ООО «Рустарк» с увеличением мощности переработки кукурузы до 600 тонн в сутки (1,5 млрд. руб.);
- второй более масштабный проект ООО «Рустарк» - реконструкция с увеличением мощности до 1200 тонн в сутки (6,5 млрд. руб.), в результате которого объем выпускаемой продукции будет увеличен в 2 раза, а также будет запущено производство новой продуктовой группы: модифицированные крахмалы;
- строительство завода по переработке продукции животноводства ООО МП «Мясторг» мощностью 17 тыс. тонн мясной продукции в год (350,0 млн. руб.);
- строительство овощехранилища на 10 тыс. тонн ОАО «СК им. М.И. Калинина» (400,0 млн. руб.);
- строительство цеха по переработке сырья в полуфабрикаты, паштетную продукцию ООО «МПП Южное» (300 млн.руб.).

7. Финансовые результаты деятельности.

Сальдированный финансовый результат крупных и средних предприятий за март 2024 г. составил 725,7 млн рублей, что на 25% меньше в сравнении с периодом прошлого года, за счет увеличения убытков в 2,6 раза при уменьшении прибыли прибыльных организаций на 17,2%.

В отчетном периоде убыток получен 6-ю организациями, удельный вес которых составил 13,3%, общая сумма убытка составила 110,9 млн руб., в разрезе отраслей:

«сельское хозяйство» – 2 предприятия (ООО «КСП «ДРУЖБА» за счет увеличения затрат на работы по содержанию садов при снижении урожая косточковых в 2023 году вследствие весенних возвратных заморозков во время цветения, что повлияло на снижение выручки от реализации плодов; ООО ПХ «Юбилейное» за счет значительного увеличения затрат на производство);

«обрабатывающие производства» – 2 предприятия (1 предприятие по производству пищевых продуктов – ООО «Гирей-Сахар» за счет увеличения затрат на ежегодные плановые ремонтные работы по подготовке к сезону, 1 предприятие по производству готовых металлических изделий, кроме машин и оборудования (ОАО «СК ЗСК»);

«деятельность по операциям с недвижимым имуществом» - 1 предприятие по управлению эксплуатацией жилого фонда за вознаграждение или на договорной основе (МУП «Городское домоуправление») за счет кредиторской задолженностью перед поставщиками за оказанные услуги.

Руководители бюджетообразующих, социально-значимых предприятий, допустивших убытки, задолженность перед бюджетом и во внебюджетные фонды, снижение темпов роста производственных показателей, регулярно рассматриваются на заседаниях межведомственной комиссии администрации муниципального образования Гулькевичский район по укреплению налоговой и бюджетной дисциплины, приглашаются на совещания с участием главы муниципального района, его заместителей.

8. Уровень жизни населения.

Среднемесячная заработная плата одного работника крупных и средних организаций за январь - апрель 2024 года составила 54000,2 руб., что на 23% выше, чем за соответствующий период 2023 года.

Повышение заработной платы обеспечено в основном предприятиями в отраслях (к уровню соответствующего периода прошлого года):

- сельское хозяйство – на 26,7%;
- обрабатывающие производства: за счет производства пищевых продуктов(ф-л № 1 ООО «Белый медведь» – на 35,8%, ООО «Гирей-Сахар» - на 26,1%); производства прочей неметаллической минеральной продукции (АО «Блок», АО «Силикат») – на 28,5%, производства готовых металлических изделий, кроме машин и оборудования – на 35,3% (ОАО «СК ЗСК»);
- транспортировка и хранение – на 27,9% (ф-л Гулькевичский ООО «Лабинская автоколонна № 1197»);

- розничная торговля – на 26,4%.

9. Ситуация на рынке труда.

Ситуация на рынке труда Гулькевичского района является составной частью общегосударственной политики занятости, включающей систему мер и механизмов регулирования, направленных на обеспечение социальной защиты граждан от безработицы и содействие в трудоустройстве, на реализацию необходимых условий для устойчивого экономического роста.

Специфика безработицы в районе определяется сложившимся уровнем и структурой занятости населения, обусловленной отраслевой специализацией. Для района характерна структурная безработица, ее сезонный характер.

В отчетном периоде в ГУ КК «Центр занятости населения Гулькевичского района» (далее – центр занятости) впервые обратилось за содействием в поиске подходящей работы 575 человек, что на 278 человек или на 32,6% меньше соответствующего периода 2023 года.

Из числа обратившихся в этот период признано безработными 158 человек, что на 116 человек или на 40,6% меньше значения показателя соответствующего периода 2023 года.

По состоянию на 1 мая 2024 года в центре занятости состоит на учете 189 официально зарегистрированных безработных граждан, что на 129 человек или на 40,6% меньше соответствующего периода 2023 года.

Уровень безработицы составил 0,4% (за аналогичный период прошлого года – 0,6%).

В целях снижения напряженности на рынке труда с начала года проведены 9 ярмарок вакансий, в которых приняли участие 1055 человек.

В отчетном периоде проведено 4 семинара с участием 143 представителей организаций-работодателей.

Работодателями муниципального образования Гулькевичский район с начала года было заявлено 647 вакансий, что на 9 больше, чем за соответствующий период прошлого года (638 вакансий). По состоянию на 1 мая 2024 г. свободных рабочих мест – 563 вакансий.

Наиболее востребованы профессии: педагоги и врачи различных направлений, медицинская сестра, водитель автомобиля, машинист автокрана, электромонтер, электросварщик, газо-электросварщик, формовщик, каменщик, инженеры различных специальностей, повар, продавец, бухгалтер и экономист.